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Vorwort 

Telekom Rechnung Business ist die neue Rechnungsplattform für Geschäftskunden. Telekom 
Rechnung Business ist ein Online-Portal, für den Zugriff auf Ihre Mobilfunk- und Festnetzrechnung 
und unterstützt Sie mit zahlreichen individuell konfigurierbaren Analysemöglichkeiten bei der 
Prüfung Ihrer Rechnung.  
 
In diesem Dokument finden Sie  

 eine kurze Beschreibung aller Funktionalitäten innerhalb des Portals,  
Dabei hängt die Verfügbarkeit einzelner Module von Ihrem gebuchten Paket ab, 

 eine detaillierte Auflistung aller Funktionalitäten und in welchem Paket sie enthalten sind, 
 eine detaillierte Auflistung aller Rollen und Ihrer Berechtigungen 
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1 Login in TRB  

1.1 Erste Schritte 

Sie erhalten für den Zugriff auf TRB eine Einladung per E-Mail mit einem Link zum Setzen eines 
Passwortes und eine SMS mit einer TAN. 

 
Beides (Einladungs-E-Mail und SMS) wird benötigt, damit Sie Ihren Account in TRB autorisieren, 
aktiveren und ein eigenes Passwort vergeben können. 
 
Der Login-Name wird immer Ihre angegebene E-Mail-Adresse sein. 
 
Der Link in der Einladungsmail hat aus Sicherheitsgründen eine Ablauffrist. Der Ablauf gilt auch für 
die mTAN per SMS. Falls der Link abgelaufen ist, folgen Sie den Anweisungen in Kapitel „Passwort 
vergessen oder Passwortmail abgelaufen“.  
 
Nach der Registrierung benutzen Sie den Link aus der Einladung nicht mehr. 
 



  

 

   

1.2 Login für TRB 

Unter dem Link finden Sie den Login Button für TRB 
 
https://geschaeftskunden.telekom.de/hilfe-und-service/hilfe-themen/telekom-rechnung-
online/magenta-bill 
 
Bitte benutzen Sie immer diesen Link und speichern Sie sich bitte diesen Link als Favoriten oder 
Lesezeichen ab. 
Sie gelangen auf diese Seite: 

 
 
Nachdem Sie auf den Button „Zum Login“ gedrückt haben, erhalten Sie einen Session-Link, der nur 
ein einziges Mal gültig ist. 
 
Auf der nächsten Seite werden Sie im Dialog nach Ihrem Benutzernamen (E-Mail-Adresse der 
Registrierung) und Ihrem vergebenen Passwort gefragt. 

 
 
Nach Eingabe der Benutzerangaben werden Sie im Portal TRB angemeldet. 



  

 

   

1.2.1 Login für TRB-User mit einem Geschäftspartner 

Wenn Sie als Kunde bei der Telekom nur einen Geschäftspartner mit Verträgen zu Mobilfunk oder 
Festnetz haben, dann werden Sie sofort auf das Dashboard von TRB mit der Übersicht der von Ihnen 
angegebenen oder Ihnen zugeteilten BKTO’n (Buchungskonten-Festnetz) und KKTO 
(Kundenkonten-Mobilfunk) geführt. 
 
Die weiteren Schritte finden Sie im Kapitel „Funktionalitäten und Navigation im Portal“. 

1.2.2 Login für TRB-User mit mehreren Geschäftspartnern  

Wenn Sie als Kunde bei der Telekom mehrere Geschäftspartner mit Verträgen zu Mobilfunk oder 
Festnetz haben, das können historisch angelegte Kundenummern oder Altverträge sein. Dann 
werden Sie mit Ihrem Benutzeraccount auf folgendes Auswahlmenü geführt. 

 
Bitte wählen Sie im Menü Geschäftspartner Ihre gewünschte Firma/Organisation aus: 
 

 
Die weiteren Schritte finden Sie im Kapitel „Funktionalitäten und Navigation im Portal“. 



  

 

   

1.2.3 Wechseln der Sichten bei mehreren Geschäftspartnern in TRB  

Sie können zwischen den Geschäftspartnern wechseln und sich die Geschäftspartner einzeln 
ansehen und oder auswerten. 

 

1.3 Passwort vergessen oder Passwortmail abgelaufen 

Der Link in der Einladungsmail hat aus Sicherheitsgründen eine Ablauffrist. Der Ablauf gilt auch für 
die mTAN per SMS. Nach Ablauf benutzen Sie den Link auf der Einladung und folgen Sie den 
Anweisungen. Es wird Ihnen eine neue SMS zur Autorisierung gesendet. 
 
Falls Sie Ihr Passwort vergessen haben, verwenden Sie nachfolgenden Link 

https://geschaeftskunden.telekom.de/hilfe-und-service/hilfe-themen/telekom-rechnung-
online/magenta-bill 

um ein neues Passwort und eine neue mTAN anzufordern. 
 

 



  

 

   

Nachdem der Button „Zum Login“ gedrückt wird öffnet sich folgendes Menü. 
 

 
 
Unter Passwort vergessen oder abgelaufen können Sie ein neues Passwort anfordern. 
 
Im Falle des Ablaufes der mTAN und der ersten E-Mail wird auch eine SMS mit einer neuen mTAN 
versendet. 
 



  

 

   

2 Funktionalität und Navigation im Portal  

2.1 Navigation Überblick 

 Nach der Anmeldung bei Telekom Rechnung Business wird immer die 
Rechnungsübersicht mit dem Dashboard angezeigt 

 Das Dashboard zeigt die Zusammenfassung aller im Account vorhandenen 
Rechnungen 

 Im unteren Bereich sind die Rechnungsdokumente aufgelistet 
 Begrenzung auf einen oder alle Monate 
 Suchfunktion, z.B. nach einem bestimmten Kundenkonto 

 Funktionen zum Sortieren, Filtern und Aufruf der Rechnungsdetails 
 
 

 

2.1.1 TOP-Navigation 

 
Hilfe 

 Der „Hilfe“-Button in der Top-Navigation öffnet immer die zur aktuellen Seite passende Hilfe 
 Beim erstmaligen Aufrufen jeder Seite wird die Hilfe automatisch angezeigt 
 Mit „Überspringen“, „Zurück“ und „Weiter“ können die einzelnen Schritte durchgeklickt 

werden 
 Die Hilfe kann von (fast) überall aufgerufen werden 
 Die angezeigten Kontaktdaten werden über die Top-Navigation - Benutzername -

Ansprechpartner Organisation geändert und gelten für alle Benutzer Ihres Unternehmens 
 
Persönliche Einstellungen 
 
Unter dem Login Namen wird ein Menü mit persönlichen Einstellungen angeboten: 



  

 

   

 
 

 
 

Ansprechpartner Organisationen  
 Der Name oben rechts zeigt den aktuell eingeloggten Benutzer an. 
 Mit Klick auf „Abmelden“ können Sie sich abmelden  
 Die Funktion „Ansprechpartner Organisation“ öffnet ein Feld zur Bearbeitung der 

Kontaktdaten. 
 
ACHTUNG: Diese Daten sind für alle Nutzer der Organisation sichtbar und änderbar. 

 
Änderungspräferenzen und Meine persönlichen Einstellungen 

 Hier kann zwischen „Deutsch“ oder „English“ gewechselt werden. 
 Alle Texte, auch die Tooltips und Hilfetexte, sind in Deutsch und Englisch enthalten 
 Ausnahme: Die Produktnamen, die in den Rechnungen angezeigt werden, werden nur mit 

dem deutschen Namen angegeben 
 

ACHTUNG: In der englischen Version ist das Trennzeichen zwischen Euro und Cent ein Punkt 
(kein Komma!). Dementsprechend funktioniert auch die Suche nur mit einem Punkt. 

2.1.2 Hauptnavigation 

 Die Auswahl der meisten Elemente ist über die Hauptnavigation erreichbar 
 In Abhängigkeit vom gewählten Register werden im unteren Bereich die verfügbaren 

Kacheln angezeigt 
 Das Register Reporting ist nicht im kostenfreien Basic-Paket enthalten. 
 Die Funktionen werden in den nächsten Kapiteln beschrieben 

2.1.3 Kacheleinstellungen 

Überblick 
 Die Kacheln in der Navigation „Rechnungsübersicht“ beziehen sich immer auf den oben im 

Graphen ausgewählten Rechnungsmonat. 
 Die Kacheln können in der Reihenfolge beliebig verschoben oder ein- oder ausgeblendet 

werden. 
 Je nach gebuchtem Paket sind nicht alle Kacheln verfügbar. 



  

 

   

 

 
 
 

 Im oberen Bereich werden die sichtbaren Kacheln dargestellt.  
 Mit den Pfeilen bzw. dem Kreuz kann die Reihenfolge durch Klick bzw. Verschieben geändert 

werden. 

 
 Im unteren Bereich finden sich die ausgeblendeten Kacheln 
 Der Schalter “Aktiviert” blendet die Kachel ein oder aus. 
 Die Ansicht ist in der Hauptnavigation ist erst nach dem Speichern aktiv und bleibt es bis zur 

nächsten Änderung. 
 
 
Überblick 

 Neben dem Punkt Rechnungsübersicht ist im Paket Basic noch der Punkt Tools enthalten 
 Der dritte Punkt Reporting ist nur in den kostenpflichtigen Pakten S und M sichtbar 

 



  

 

   

 

 
 

 Auch hier können die Kacheln in der Reihenfolge beliebig verschoben, ein- oder 
ausgeblendet werden. 

 Je nach gebuchtem Paket sind nicht alle Kacheln verfügbar. 
 

 
  



  

 

   

2.2 Rollen und Berechtigungen in Abhängigkeit vom gebuchten Paket 

 
 

Rolle
Rechnungsem

pfänger mit 
EVN

Benutzer 
inkl. EVN

Benutzer 
ohne EVN

Controller  
ohne EVN

Rechnungsem
pfänger mit 

EVN

Benutzer 
inkl. EVN

Benutzer 
ohne EVN

Controller  
ohne EVN

Rechnungse
mpfänger mit 

EVN

Benutzer inkl. 
EVN

Benutzer 
ohne EVN

Controller  
ohne EVN

Gesamtkosten X X X X X X X X X X X X
Änderungen X X X X
Kostenstellen X X
Asset overview X X X X X X X X X X X X
Budgetkontrolle X

Send end user email notifications X
Raw Data Export (Overview) X X X X X X X X

Rechnungsdetails (all invoices of selected month) X X X X X X X X
CDRs (all invoices of selected month) X X X X

Merge Accounts X X X
Usage costs X X X X X X X X X X X X
Subscription costs X X X X X X X X X X X X
One off costs X X X X X X X X X X X X
Credits and discounts X X X X X X X X X X X X
Mobile Payments X X X X X X X X X X X X
PDF Rechnung X X X X X X X X X X X X
Gesamtkosten X X X X X X X X X X X X
Mobile subscriptions X X X X X X X X X X X X
Fixed subscriptions X X X X X X X X X X X X
Other subscriptions X X X X X X X X X X X X
Raw Data Export (Insight) X X X X X X X X X X X X

Invoice details (single invoice) X X X X X X X X X X X X
CDRs (single invoice) X X X X X X

International X X X X X X X X
Premium rate services & entertainment X X X X X X X X
Top 10 Total costs X X X X X X X X
Top 10 Calling national X X X X X X X X
Top 10 Data national X X X X X X X X
Top 10 SMS X X X X X X X X
Top 10 Premium rate services & entertainment X X X X X X X X
Top 10 Calling to abroad X X X X X X X X
Top 10 Calling while abroad X X X X X X X X
Top 10 Data while abroad X X X X X X X X
Kostenstellen X X
Kostenstellenverwaltung X X
Personalverwaltung X X
Assetsverwaltung X X
Benutzerverwaltung X X X
HR upload X X
Download center X X X X X X X X X X X X
E-invoicing

E-Mail invoice PDF X X X X X X X X X X X X
SFTP X X X X

Packages X X X
Order package X X X

Help X X X X X X X X X X X X
Monitoringverwaltung x x
Rechnungsreferenz-Verwaltung X X X X X X X X X X X X
Assets X X
Products X X X X X X X X
Cost per asset X X
Cost allocation X X
Usage allocation X X
International X X
Premium rate services & entertainment X X
Total usage X X

S M

Reporting

Basic

Portal Rechnungsübersicht

Portal cost types

Portal invoice details

Portal tools

Funktion

Paket



  

 

   

3 Rechnungsübersicht 

3.1 Rechnungsübersicht für alle Rechnungen 

 Mit einem Login erhalten Sie Zugriff auf alle Rechnungen (Festnetz, Mobilfunk). 
 Im Dashboard wird der Rechnungsverlauf und die Summe aller Rechnungen je Monat 

angezeigt werden. 
 Zusätzlich werden weitere Informationen (z.B.  Änderungsübersicht) dargestellt. 

 

 

 
 

3.2 Rechnungsübersicht je Einzelrechnung (Rechnungsdetails) 

Vom Dashboard können Sie über die Zeile mit der Rechnung auf Rechnungsdetails gehen 
 

 
 Die Pfeile öffnen wiederum die Detailansichten:  



  

 

   

 
 

 In der Rechnungsübersicht je Einzelrechnung wird der Rechnungsverlauf angezeigt. 
 Zusätzlich wird die Rechnung nach Rechnungsarten aufgeschlüsselt: 

 Monatliche Entgelte 
 Einmalentgelte 
 Usage 
 Rabatte 
 Leistungen Dritter 

 Hier können Sie Ihre PDF-Rechnung sowie weitere einfache Reports öffnen  
(z.B.  Sonderrufnummer-Report oder TOP 10 für bestimmte Gruppen)  

3.3 Gesamtkostenübersicht im Dashboard (Verfügbar ab Paket Basic) 

Aktuell ausgewählter Rechnungsmonat 
 Für den auf der Startseite ausgewählten Monat werden die Rechnungsbeträge aller 

Rechnungen an dieser Stelle aggregiert dargestellt. 
 Je nach vorhandenen Rechnungspositionen wird der Graph entsprechend farbig angezeigt. 
 Ein Klick auf den Pfeil neben der Gruppe öffnet die nächste, noch detailliertere Ebene mit 

den genauen Bezeichnungen der Rechnungspositionen. 
 Neu ist hier ein Filter auf Mobil-, Festnetz oder sonstige Assets: 

 

 



  

 

   

 
Über die Pfeiltasten gelangt man in ein Detailuntermenü, hier beispielhaft für die monatlichen 
Beträge: 
 

 
 
 
 

 
 

3.4 Asset-Übersicht (Verfügbar ab Paket Basic) 

 Hier werden alle dem Nutzer zugeordneten Verträge angezeigt. 
 Die Spalte „Nummer“ bezeichnet die Rufnummer (wenn vorhanden) oder das Vertragskonto. 
 Zugeordnet sind dann entsprechend der Rechnungsstruktur die Beträge für z. B. die Tarife 

und Optionen. 
 Über das Symbol kann die Ansicht der Spalten geändert werden. 

 

 
 



  

 

   

 Die Pfeile öffnen wiederum die Detailansichten. 
 

 
 
 

 Über Quicklinks wird eine Downloadmöglichkeit der Übersicht in Excel angeboten: 

 
 



  

 

   

 
 

3.5 Budgetkontrolle (Verfügbar ab Paket M) 

 Mit der Budget-Kontrolle bekommen Sie die Telekommunikationsausgaben Ihrer 
Organisation in den Griff! 

 Hier können Sie die Ausgaben je Mitarbeiter problemlos verwalten, indem Sie 
unterschiedliche Mitarbeiterprofile anlegen. 

 Sie können Mitarbeiter- oder Gruppen-Budgets zuweisen. Wenn diese überschritten werden, 
bekommen Sie eine Benachrichtigung. 

 Zusätzlich können Sie Ihre Mitarbeiter informieren, wenn diese zu viel ausgeben. Damit 
vermeiden Sie unliebsame Überraschungen und behalten die Kontrolle. 
 
Hinweis: Die Kachel Budgetkontrolle kann nur ein User mit der Rolle „Controller“ sehen oder 
bedienen. Diese Rolle Controller funktioniert nur im Paket M  

3.6 Export Rechnungsdetails im Dashboard (Verfügbar ab Paket S) 

 Mit diesem Export erhalten Sie jederzeit alle Informationen zu Rechnungs- oder 
Anrufdetails, Mitarbeitern und Kostenstellen für den gewünschten Monat. 

 Ihren Export können Sie abspeichern und mit anderen Beteiligten innerhalb Ihrer 
Organisation teilen. 
 



  

 

   

3.7 Rechnungsdetails 

 In der Rechnungsübersicht kann eine bestimmte Rechnung ausgewählt werden, um die 
Zusammensetzung der Rechnung zu sehen und um in die Detailansicht der Rechnung bzw. 
eines bestimmten Vertragskontos zu wechseln. 

 Gezeigt wird die Aufteilung der Kosten nach bestimmten Kategorien, sowie weitere Kacheln, 
um die gewählte Rechnung im Detail auszuwerten 

 Alle Angaben in den Rechnungsdetails beziehen sich auf dieses Konto bzw. auf das 
ausgewählte Dokument 

 

 

 
 

3.8 PDF-Rechnung 

Nach Klick auf die Kachel „PDF-Rechnung“ öffnet sich ein Dialog zum Öffnen des Dokuments bzw. 
zur Speicherung der Datei. Der Dialog selbst sieht je nach Browser unterschiedlich aus 
 
 



  

 

   

 

 
 

3.9 Export Rechnungsdetails (Rechnungsdetails) 

 Hier befinden Sie sich auf Ebene einer einzelnen Rechnung. Die ausgewählten Daten 
Gesprächsdaten oder Rechnung beziehen sich auf dieses Dokument und werden als CSV-
Datei bereitgestellt. 

 Im ersten Schritt werden die gewünschten Daten ausgewählt und anschließend als 
Download bereitgestellt. 

 



  

 

   

 

 
 
 

 Über zuvor generierte Berichte kann der Bericht abgerufen werden 
 

 
 
 



  

 

   

 
 

3.10 Assets  

 Als Assets werden die verschiedenen Verträge dargestellt, denen Kosten zugeordnet werden 
können. 

 Unterschieden werden Assets in Mobilfunk, Festnetz und Sonstige Assets (Konto) 
 Das Asset und die Nummerierung erfolgt im Mobilfunk auf Basis der Mobilfunk-

Kartennummern mit Referenz zur Mobilfunk-Rufnummer oder falls beides nicht vorhanden 
ist mit der Vertragsnummer. Gekennzeichnet ist das Asset mit Mobilfunk oder mit Konto. 

 Im Festnetz wird das Asset auf Basis der Verrechnungsnummern gebildet. Kann eine 
Rufnummer zugeordnet werden, erfolgt die Nummerierung des Assets mit der Rufnummer 
ansonsten wird die Verrechnungsnummer oder auch Kundenkonto/Buchungskonto für nicht 
auf Vertragsebene zuordenbare Positionen genutzt. Gekennzeichnet ist das Asset mit 
Festnetz oder mit Konto. 

 Auch hier kann in weitere Detailebenen navigiert werden und die Daten als Excel exportiert 
werden. 

 
 

 



  

 

   

 

 

3.11 Änderungen (Verfügbar ab Paket S) 

 Hier vergleichen Sie den aktuellen Monat mit dem Vormonat und bekommen alle 
Änderungen bei Verträgen (Assets) oder Rechnungspositionen auf Basis der Monatliche 
Preise (Produkte) angezeigt. 

 Berücksichtig werden dabei 
 Neue Assets / Produkte 
 Geänderte Assets / Produkte 
 Gelöschte Assets / Produkte. 



  

 

   

 

3.12 Monitoring (Verfügbar ab Paket S) 

 Hier besteht die Möglichkeit bestimmte Rechnungsinhalte gezielt anzeigen zu lassen. Vorher 
müssen unter der gleichnamigen Kachel in den Tools die Kosten festgelegt werden die 
gemonitort werden sollen. 

 Unter der Kachel in der Rechnungsübersicht werden die Ergebnisse des gewählten Monats 
angezeigt. 

 Asset = ein ausgewählter Vertrag 
 Produkt = eine bestimmte Rechnungsposition aller Verträge 
 Produkt eines Assets = eine bestimmte Rechnungsposition für einen 

definierten Vertrag 



  

 

   

 

 
Neue Monitorings anlegen 

 An verschiedenen Stellen in der Anwendung können neue Monitorings eingerichtet werden. 
Immer dort wo z.B. Details zu Rechnungspositionen oder Verträgen angezeigt werden. 

 Z.B. unter der Rechnungsübersicht in den Kacheln Assets für Verträge oder in den 
Gesamtkosten für Rechnungspositionen. 

 

 



  

 

   

3.13 Export Rechnungsdetails (ab Paket S) 

 An der Stelle kann ein CSV-Report aller Rechnungspositionen übergreifend für den 
ausgewählten Monat generiert und heruntergeladen werden. (Hinweis in Paket Basic ist das 
nur auf Basis von einzelnen Rechnungen möglich) 

 In der Listbox wird ausgewählt, ob der Report für Rechnungsdaten oder Verbindungsdaten 
(EVN) erstellt werden soll. 

 Im Anschluss wird in der Statuskachel auf der rechten Seite angezeigt, ob der Report zum 
Download zur Verfügung steht.  

 Je nach Größe des Reports kann es sein, dass der Pfeil für aktualisieren (mehrfach) geklickt 
werden muss. 

 Der obere Teil mit den Kostenarten ist in allen Paketen identisch 
 Unter den Reports sind im Paket S deutlich mehr Kacheln sichtbar. Hier werden Kacheln zu 

bestimmten Kosten wie Verbindungspreisen nach Verbindungsziel aufgeführt aber auch die 
Verträge mit den höchsten Kosten für bestimmte Kategorien angezeigt 

 Eingeblendet werden immer die Kacheln für die auch Daten ermittelt werden konnten. Unter 
„Kacheln verwalten“ können daher noch weiter nicht sichtbare Kacheln aufgeführt sein. 

 

 

 



  

 

   

 
 
 

 Über zuvor generierte Berichte kann der Bericht abgerufen werden 
 

 
 
 

 
 



  

 

   

3.14 Kostenzuordnung (ab Paket S) 

 Unter den Rechnungsdetails stehen verschiedene Reporting-Kacheln zur Verfügung unter 
denen die Kosten für bestimmte Verkehrsrichtungen oder Kategorien der Rechnung gezeigt 
werden.  

 Es erfolgt hier keine Eingrenzung auf bestimmte Verträge. Die Kosten werden je 
Rechnungsposition dargestellt. 

 Zur Verfügung stehen die Kategorien: 
 Auslandsverbrauch 
 Mehrwertdienste 

 Über den Pfeil kann bis auf Detailebene navigiert werden (kein Screen vorhanden). 

 
 

3.15 Top 10 Nutzung (ab Paket S) 

 In den TOP 10 Kacheln werden die Verträge gezeigt, bei denen zur auswählten Kategorie die 
höchsten Beträge oder die höchste Nutzung vorhanden ist. 

 Die Anzeige variiert daher auch zwischen Beträgen und Anzahl. 
 Folgende TOP10 Kacheln sind verfügbar: 

 Gesamtkosten 
 Verbindungen Inland 
 Daten Inland 
 SMS 
 Mehrwertdienste 
 Verbindungen ins Ausland 
 Verbindungen im Ausland 
 Daten im Ausland 



  

 

   

 
 

3.16 Kostenstellen (ab Paket M) 

 Zeigt alle Kostenstellen die in der Kostenstellenverwaltung (Tools) angelegt wurden und 
denen Kosten zugeordnet sind. 

 Die Zuordnung von Kostenstellen zu Verträgen oder Konten erfolgt in der Asset-Verwaltung 
(Tools). 

 Über das Menü mit den drei Punkten können alle angezeigten Daten jeweils als Excel Datei 
heruntergeladen werden. 

 



  

 

   

 
 
 



  

 

   

4 Reporting (Verfügbar ab Paket S) 

4.1 Übersicht 

 Zur weiteren Rechnungsanalyse und Nachbearbeitung stehen vorgefertigte Detailreports 
zur Verfügung: 

 Produkteauswertung 
 Kosten pro Vertrag 
 Mehrwertdienste 
 Auslandsverbrauch 
 Kostenzuordnung  

 

 
 

4.2 Produkte 

Hier können alle Kosten aus den verschiedenen Rechnungen als Excel Datei heruntergeladen 
werden. Dabei kann ausgewählt werden, ob alle Rechnungen, ein bestimmtes Konto 
(Rechnungsreferenz) oder ein bestimmter Zeitraum enthalten sein soll. Im Beispiel sind alle 
17 Rechnungen aus dem Januar 2020 ausgewählt. 



  

 

   

 
 
 

 Ist der Report generiert, können verschiedene Auswertungen direkt online erfolgen oder der 
Report als Excel Datei heruntergeladen werden. 

 Excel-Datei herunterladen 
 Ansicht als Diagramm mit verschiedenen Optionen 
 Ansicht als frei konfigurierbare Pivot-Tabelle 

 
 



  

 

   

 



  

 

   

4.3 Firmenübergreifende Reports (Verfügbar ab Paket M) 

Falls ein User Account-Zugriff auf mehrere Firmen (Geschäftspartner) hat, stehen übergreifende 
Reports zur Verfügung.  
 
Diese Funktion des übergreifenden Reporting wird im Paket M angeboten. 
 
Das Paket M kann von jedem Kunden 3 Monate lang kostenfrei getestet werden! 

4.3.1 Firmenübergreifender Report „Assets“ 

 

 
 
 

 
 

 



  

 

   

 
Nun unter Quicklinks „Anpassung Tabelle“ öffnen und den Geschäftspartner auswählen 

 
 
 
Nach Auswahl des Schalters „Geschäftspartner“ wird der Bericht mit den Geschäftspartnern 
angezeigt: 

 

 
  



  

 

   

4.3.2 Firmenübergreifender Report Einzelkosten 

 
Mit dem Button „Asset auswählen“ werden sofort in der Asset-Auswahl die Geschäftspartner 
angezeigt. 
Hier kann man erkennen, welches Asset bei welchem Geschäftspartner/Firma angelegt ist. 
 

 
Im nächsten Schritt werden dann die Einzelkosten des ausgewählten Assets angezeigt. 

4.3.3 Firmenübergreifende Report „Kosten per Asset“ 

 



  

 

   

 

 
 
 
Nach der Auswahl des Monats wird der Bericht geöffnet: 

 
 
 
Nun unter Quicklinks „Anpassung Tabelle“ öffnen und den Geschäftspartner auswählen: 
 



  

 

   

          
 
Im Bericht werden nun alle Geschäftspartner aufgelistet: 

 
 
 
Diesen Report kann man dann unter Quicklinks mit Excel oder CSV-Export herunterladen: 



  

 

   

 

 
 

4.3.4 Firmenübergreifende Report Produkte 

Hier kann firmenübergreifend die Sicht auf die Kosten der genutzten Leistungen Telekom hergestellt 
werden: 

 

 
  



  

 

   

In die Pivot-Tabelle wechseln: 

 
Unter Quicklinks „Tabelle anpassen“ auswählen und Geschäftspartner auswählen: 

 
Im Bericht auf den Pfeil im Monat klicken: 

 
Das Menü öffnet sich und man sieht im Beispiel beide Firmen: 

 



  

 

   

4.3.5 Firmenübergreifender Report Kostenzuordnung/ Firmenübergreifende 
Kostenstellensicht 

 

 
Unter Quicklinks „Tabelle anpassen“ auswählen und Geschäftspartner auswählen: 
 

 
 
 
  



  

 

   

Im Bericht auf den Pfeil im Monat klicken: 

 
Das Menü öffnet sich und man sieht im Beispiel eine firmenübergreifende Kostenstellenübersicht 

 

4.4 Report Assets (ab Paket M) 

 Dieser Report liefert eine Aufstellung der vorhandenen Assets nach Mobilfunk, Festnetz bzw. 
Konto. 

 Es können verschiedene Filter eingestellt werden, um zu ermitteln, wie viele Assets einer 
Kostenstelle dem Geschäftspartner zugeordnet sind. 

 Die einzelnen Assets können als Liste angezeigt und wie immer über die drei Punkte oben 
rechts heruntergeladen werden. 



  

 

   

 

4.5 Report Auslandsverbrauch (ab Paket M) 

 Hier werden Verbindungen im Ausland dargestellt. Über Filtereinstellungen können dabei 
der Zeitraum oder bestimmte Vertragskonten ausgewählt werden. 



  

 

   

 Das Ergebnis wird zuerst in einer Pivot-Tabelle angezeigt und kann mit allen Detail-
Informationen als Excel Datei heruntergeladen werden. 

 

  



  

 

   

4.6 Report Einzelkosten (ab Paket M) 

 Zeigt die Kosten je Asset (Vertrag oder Konto) über den gesamten verfügbaren Zeitraum an. 
 Die Kosten werden im Portal wahlweise als Diagramm oder Pivot-Tabelle dargestellt. 

Zusätzlich kann das Ergebnis als Excel-Datei heruntergeladen werden 
 

 
 



  

 

   

4.7 Report Gesamtverbrauch (ab Paket M)  

 Zeigt die Gesamtkosten je Rechnungsreferenz bzw. Rechnungsmonat an 
 Kostenstelleninformation und Personen werden berücksichtigt. 
 Die Daten können als Excel-Report oder über die drei Punkte in der aktuellen Ansicht 

heruntergeladen werden. 
 
 

 

4.8 Report Kosten pro Asset (ab Paket M) 

 Ermöglicht gezielt die Kosten je Asset (Vertrag, Konto) anzeigen zu lassen. Über den 
bekannten Filter kann wieder je Rechnungsreferenz oder Rechnungsmonat gewählt werden. 

 Die Kosten werden dabei nach den Hauptkostenarten „Einmalige Beträge“, 
„Monatliche Beträge“, „Nutzungspreise“ und „Rabatte“ aufgeteilt.  



  

 

   

 Außerdem kann die Darstellung der Gesamtkosten je Asset ausgewählt 
werden. 

 Die Daten können als Excel-Report oder über die drei Punkte in der aktuellen Ansicht 
heruntergeladen werden: 

 

  



  

 

   

4.9 Report Kostenzuordnung (ab Paket M) 

 Die Kostenzuordnung dient zur Auswertung und Anzeige der Kosten je Kostenstelle 
 Der Report wird im Portal als Pivot-Tabelle angezeigt. 
 Mit dem Excel-Download können alle Kostenzuordnungen z.B. in Ihr internes 

Rechnungswesen eingelesen werden 
 Die Kosten werden wieder nach den Hauptkostenarten „Einmalige Beträge“, „Monatliche 

Beträge“, „Nutzungspreise“, „Leistungen Dritter“ und „Rabatte“ aufgeteilt.  
 

 

4.10 Report Mehrwertdienste (ab Paket M) 

 Zeigt alle Kosten, die durch Verbindungen zu Sonderrufnummern oder Diensteanbieter wie 
Kurzwahlen oder Premium-Nummer (0900, 0180 etc.) angefallen sind. 

 Der Report wird im Portal als Pivot-Tabelle angezeigt und kann dort 
entsprechend gefiltert werden. 



  

 

   

 Mit dem Excel-Download können alle Kosten im Detail angesehen und 
nachverarbeitet werden. 

  



  

 

   

4.11 Report Nutzungszuordnung (ab Paket M) 

 Zeigt alle nutzungsabhängigen Beträge für die im Filter ausgewählten 
Rechnungsdokumente an.  

 Die Beträge werden dabei den konfigurierten Kostenstellen zugewiesen. 
 Die Verbrauchskosten je Kostenstellen können so einfach verglichen werden. 

 
 



  

 

   

4.12 Filter als Vorlage speichern (ab Paket M) 

 Jeder erstellte Report kann auch als Vorlage abgespeichert und anschließend als eigene 
Kachel aufgerufen werden. 

 Dabei muss der Report zuerst generiert werden. Hier am Beispiel 
„Kostenzuordnung“. 

 Über die drei Punkte kann dann im Kontextmenü „Speichern als“ ausgewählt 
werden. 

 Im Dialog kann eine Beschreibung erfasst werden und der Name, unter dem die 
Kachel angezeigt werden soll. 

 Die neue Kachel ist direkt unter dem Menüpunkt Reporting sichtbar.  

 



  

 

   

5 Tools 

5.1 Übersicht 

 In der Übersicht wird ein umfangreiches Set an Funktionen zur Anreicherung von 
Rechnungen angeboten: 

 HR-Upload  
 Kostenstellen-Management 
 Benutzerverwaltung 
 Versandoptionen und Einstellungen 
 Vertragsverwaltung 
 Downloadcenter 
 Hilfe 

 Weitere Kacheln sind in Abhängigkeit des gebuchten Paketes vorhanden. 
 

 
 

5.2 Benutzerverwaltung (ab Paket Basic) 

 
In der Benutzerverwaltung kann ein Kunde eigene Benutzer in seiner Firma anlegen und 
verwalten. 
Der erste Nutzer wir mit der Rolle „Rechnungsempfänger mit EVN“ angelegt. 
 

 
 
 



  

 

   

Es wird empfohlen einen zweiten Benutzer als Vertreter mit der gleichen Rolle anzulegen, damit 
im Vertretungsfall immer ein Zugriff auf die Benutzerverwaltung ermöglicht wird. 
 
Bitte beachten! Der Benutzername muss immer die E-Mail-Adresse sein. 
Für die Authentifizierung ist immer eine deutsche Mobilfunknummer notwendig. 
 

 
 

 
 
 
 
Funktionen im Einzelnen: 
 
 
1. Benutzer können neu angelegt, bearbeitet oder auch gesperrt werden. 
2. Benutzer können dabei mit unterschiedlichen Rollen angelegt werden: 

 Benutzer mit EVN 
 Benutzer ohne EVN 
 Controller ohne EVN 
 Rechnungsempfänger mit EVN 

3. Die Rollen sind mit unterschiedlichen Berechtigungen versehen: Benutzerverwaltung (ab 
Paket Basic) 

4. Der Rechnungsempfänger mit EVN hat immer die höchsten Berechtigungen und kann neue 
Benutzer anlegen, bearbeiten und sperren. 

5. Jedem Benutzer muss eine Rechnungsreferenz (BKTO/KKTO) zugeordnet werden. 
 
 



  

 

   

  
 
 
Nach dem Speichern erhält der neue Nutzer eine Registrierung-E-Mail und eine mTAN als SMS. 
Damit kann er dann sein eigenes Passwort festlegen und sich einloggen. 
 
 

5.3 Downloadcenter (ab Paket Basic) 

 Hier können alle Rechnungen und EVN als PDF-Datei heruntergeladen werden. 
 Die Daten können auch als CSV-Datei heruntergeladen werden sofern diese vorher in der 

Rechnungsübersicht in der Kachel „Export Rechnungsdetails“ angefordert wurden. 
 Mit verschiedenen Filtereinstellungen, z.B. Zeitraum, Kundenkonto oder Buchungskonto 

lassen sich gezielt Dokumente finden. 



  

 

   

 
 

5.4 Output Management  

Im Output Management von TRB kann der Kunde einen eigenen Versand per E-Mails oder per 
SFTP ab Paket M für die in TRB enthaltenen Rechnungen und EVN einstellen. 
 
Es können E-Mail-Adressen je Rechnungsreferenz (BKTO/KKTO) mit verschiedenen  
Versandoptionen hinterlegt werden. 
 

  



  

 

   

Sicht in Paket Basic: 

 
 
Sicht im Paket S und M: 

 
 
 

Versandoptionen: 
 
 

1. Versand einer E-Mail mit einer Rechnung als PDF-Datei im Anhang. 

 
 



  

 

   

 
 
 
Anlage eines Versandauftrags per E-Mail mit Anhang  
 

 
 

 
Wenn der Haken gesetzt ist, werden alle BKTO/KKTO an diese E-Mail-Adresse versandt, sobald die 
PDF-Datei in TRB vorliegt. 
 



  

 

   

 
2. Versand einer E-Mail mit einem Download-Link zu einer Rechnung als PDF-Datei in TRB: 

 

 
 
Im nachfolgenden Menü kann man aber einzelne BKTO/KKTO selektieren und auswählen: 
 

 



  

 

   

3. Versand einer E-Mail mit einem Download Link zu allen Rechnungen zum aktuellen 
Monat in CSV-Format in TRB als gepackt mit ZIP. 

 

 
 

 
 
 

4. Bereitstellung und Versand per SFTP (Ab Paket M verfügbar) 
 
Als Erstes muss eine SFTP-Verbindung eingerichtet werden. 
 

  



  

 

   

 
 

 
 
Eine parallele Information per E-Mail zur Bereitstellung per SFTP einrichten 
In dem Menü kann die dem Account hinterlegte oder eine neue E-Mail-Adresse eingetragen werden. 
 
 

 
  



  

 

   

Im nächstfolgenden Schritt können die jeweiligen BKTO/KKTO der SFTP-Verbindung zugeordnet 
werden. 
 

 
 
 
Versand des Dokuments als Download-Link  
 
 

  
  



  

 

   

5. Rechnungsdetails zu Einzelrechnungen 
 

 
 

 
 

6. Verbindungdaten einer Rechnung (Ab Paket Basic) 
 

 
 

 
  



  

 

   

7. Verbindungdaten aller Rechnungen des Monats (ab Paket S) 
 

 
 

 
 

5.5 Rechnungsreferenz-Verwaltung (ab Paket Basic) 

 In der Rechnungsreferenz-Verwaltung werden alle Konten (Kundenkonten und 
Buchungskonten) angezeigt, die dem Account zugeordnet sind. 

 Es ist zu sehen, ob bereits eine Rechnung im Portal vorliegt und wann die letzte Rechnung 
erstellt wurde. 

 Zusätzlich wird in der Spalte „E-Mail-Adresse“ das Postfach angezeigt, in das initial die 
Rechnung als PDF-Datei geschickt wird. 

 

  



  

 

   

5.6 Monitoringverwaltung (ab Paket S) 

 Hier werden alle überwachten Kosten angezeigt und können geändert oder gelöscht 
werden. 

 Kosten für Verträge (Asset). 
 Kosten für Rechnungspositionen (Produkt). 
 Kosten für Rechnungspositionen eines Vertrages (Produkt eines Assets). 

 

 

  



  

 

   

5.7 Kostenstellenverwaltung (ab Paket M) 

In der Kostenstellenverwaltung werden alle vorhandenen Kostenstellen angezeigt. Dabei können 
Kostenstellen direkt unter dem Geschäftspartner des Accounts angelegt werden oder auch als 
weitere Ebene, z.B. unterhalb einer Hauptkostenstelle. 
Die Zuordnung der Kostenstellen zu Verträgen oder Rechnungspositionen erfolgt in der 
Kostenzuordnung. 
 
 

5.8 Assetsverwaltung (ab Paket M) 

 Hier werden alle Assets vom Typ Anschluss (Mobile oder Fixed) und Konto (Buchungskonto 
oder Kundenkonto) angezeigt. 

 Es können Assets zum Monitoring oder zu Kostenstellen, die vorher in der Kostenstellen-
verwaltung angelegt wurden, hinzugefügt werden. 
 Asset zuordnen  =>  Kostenstelle zuweisen 
 Verlauf anzeigen  =>  Historie der Assets innerhalb TRB 
 Assetdetails  =>  zeigt Zuordnungen an und ermöglicht Änderungen z.B. 

der Kostenstelle oder der zugeordneten Person 
 Überwachen hinzufügen  =>  erlaubt das Monitoring des Assets nach bestimmten 

Kriterien 

  



  

 

   

  



  

 

   

5.9 HR-Upload (ab Paket M) 

 Diese Funktion ermöglicht es, alle unter dem Kunden geführten Konten und Verträge 
Kostenstellen und/oder Personen zuzuordnen. 

 Der HR-Upload hat den Vorteil, dass alle Informationen in einer Excel Tabelle erfasst werden 
können und anschließend als Paket für den gesamten Kunden hochgeladen werden. 

 Der HR-Upload vereinfacht damit das Assetmanagement, die Personalverwaltung und die 
Kostenstellenverwaltung. 

 Unter „Vorlage herunterladen“ wird eine Excel-Datei erstellt, die alle bereits konfigurierten 
Daten enthält. Diese Datei kann angepasst und über „Datei wählen“ wieder hochgeladen 
werden. 

 Bitte beachten: Anwendung finden die Daten ab dem Datum, welches unten gesetzt wird. 
 

 
 

5.10 Personalverwaltung (ab Paket M) 

 In der Personalverwaltung können Personen-/Mitarbeiterdaten angelegt und es können 
zugeordnete Verträge, die sog. Assets, angezeigt werden: 
 Hier werden auch alle Personendaten angezeigt, die mittels HR-Upload über die Excel-

Datei hochgeladen wurden. 
 Personendaten können hinzugefügt, gelöscht oder bearbeitet werden. 



  

 

   

 Zu den einzelnen Personendaten können die Assets angezeigt und bearbeitet werden. 
 Hinweis: Die erstmalige Zuordnung von Assets zu angelegten Personendaten erfolgt unter 

der Kachel „Assetsverwaltung“. 
 
 
 

 
 

5.11 Output Management (ab Paket M) 

 Neben dem E-Mail-Versand der PDF-Rechnung können weitere Optionen für den Versand 
ausgewählt werden. 

 Bei diesen zusätzlichen Optionen findet die Übertragung immer mittels SFTP statt. 
 Ablauf der Einrichtung: 

 Auswahl der gewünschten Versandoption (z.B. Rechnungsdaten) 
 Hinzufügen der SFTP-Verbindungsdaten 
 Kachel der gewünschten Versandoption auswählen 
 Teilnehmer für SFTP hinzufügen (die zuvor gespeicherte Verbindung auswählen) 
 Die eingerichtete Verbindung wird angezeigt 

 Hinweis: Über die Zustellung neuer Dokumente per SFTP kann zusätzlich eine E-Mail-
Benachrichtigung aktiviert werden. 

 
 



  

 

   

 



  

 

   



  

 

   

6 Pakete 

6.1 Übersicht 

 In der Übersicht wird Ihnen das aktuell gebucht Paket angezeigt und es werden andere, zum 
Teil auch kostenpflichtige Pakete, kurz erläutert. 

 Standardmäßig erhält jeder Kunde das Paket Basic. Die Pakete S und M können durch Sie 
selbständig gebucht werden. 

6.2 Übersicht über Funktionen in Abhängigkeit zum gebuchten Paket 

 Das Paket Basic erhält jeder Kunde standardmäßig mit der Buchung von Telekom 
Rechnung Business. Es umfasst alle grundlegenden Funktionen für Ihre 
Rechnungsauswertung: 
• Zugang zu den Rechnungen über das Telekom Rechnung Business Portal. 

Aufbewahrungsdauer der Rechnungen 18 Monate, Einzelverbindungsnachweise 
80 Tage 

• Rechnungszustellung (PDF) per E-Mail 
• Rechnungsdownload von PDF und Datenformat CSV 
• Dashboard mit Umsatzverlauf aller Rechnungen im Account 
• Usermanagement zur Anlage eines Vertreters oder weiterer Nutzer innerhalb der 

Organisation 
• Konvergente Einsicht in Ihre Mobilfunk- und Festnetz-Rechnungen, die Ihrem 

Geschäftspartner zugeordnet sind 
• Aufruf von Funktionen über Kacheln im Portal – Detailbeschreibung im Modul für 

Experten 
 
 

 Das Paket S enthält alle Funktionen des Basic-Paketes sowie darüberhinausgehend 
weitere Funktionen wie Reporting, Download über mehrere Rechnungen, usw.: 
• Reporting über gewählte bzw. abgerechnete Produkte bzw. Rechnungspositionen (auch 

als Excel-Datei downloadbar) 
• Weitere Kacheln in der Rechnungsübersicht#, z.B. Top 10-Kosten nach 

Verbindungsrichtung und -art 
• CSV-Download in der Rechnungsübersicht für alle Rechnungen eines Monats in einer 

Datei 
 

 Das Paket M enthält alle Funktionen der Pakete Basic und S sowie darüberhinausgehend 
weitere Funktionen wie Reporting, Download über mehrere Rechnungen, usw.: 
• Pflege von Kostenstellen und Auswertung nach Kostenstellen (Reporting) 
• Personalmanagement mit der Möglichkeit eines HR-Uploads 
• Vertragsmanagement 
• Datenübertragung per SFTP 
• Umfangreiche Reporting-Funktionalitäten auf Ebene Kosten je Vertrag, Kosten je 

Rechnungsposition, Kosten je Verkehrsrichtung, etc. 
 

 



  

 

   

6.3 Testphase buchen (Trial) 

 Sie haben außerdem die Möglichkeit, in einer kostenfreien „Trial-Phase“ das Paket M für 
3 Monate zu testen. Kurz vor Ablauf des Testzeitraums erhalten Sie eine Erinnerung dazu von 
Telekom Rechnung Business.  
• Wenn Sie nichts tun, nutzen Sie nach Ablauf wieder Ihr bisheriges Paket. 
• Wenn Sie sich für ein neues Paket entscheiden, buchen Sie es bitte selbständig unter 

„Pakete“. 
• Sie können die Trial-Phase frühestens nach 12 Monaten wiederholen. 

6.4 Paket buchen 

 Sie können direkt hier im Portal selbständig Ihr Wunschpaket buchen. 
 Der monatliche Grundpreis wird Ihnen im Portal angezeigt. 
 Innerhalb des Buchungsprozesses wird Ihnen ein Kundenkonto angezeigt, über das das 

Paket in Zukunft abgerechnet wird.  
 Wenn wir die Kosten anders abrechnen sollen, ändern Sie einfach die bestehende 

Kundenreferenz und bestätigen diese. 
 Die neuen Funktionen Ihres neuen Pakets können für alle Rechnungen, die Ihrem 

Geschäftspartner zugeordnet sind, genutzt werden. 
 Ab dem nächsten Login ist alles verfügbar. 

6.5 Paket kündigen 

 Nach einer Mindestvertragslaufzeit von 12 Monaten können Sie Ihr gebuchtes Paket 
monatlich kündigen.  

 Kontaktieren Sie hierzu bitte den Kundenservice über das Kundenkontaktformular: 
https://www.telekom.de/kontakt/e-mail-kontakt-gk/telekom-rechnung-
business?consumer=3000515non_vers&samChecked=true 

  



  

 

   

 

 
Änderungen vorbehalten, alle Angaben sind ohne Gewähr. 
 
Aus den in Telekom Rechnung Business angezeigten Informationen können keine Rechte abgeleitet 
werden. Durch mathematische Rundungen in den Berechnungen können minimale Abweichungen 
auftreten. Die PDF-Rechnung ist maßgebend. 

 
Kontakt 
www.telekom.de 
 
Kundenkontaktformular für Anliegen zu Telekom Rechnung Business 
https://www.telekom.de/kontakt/e-mail-kontakt-gk/telekom-rechnung-
business?consumer=3000515non_vers&samChecked=true 
 
 

 


